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阶段素能测评6
（第11章 简单机械和功 至 第14章 欧姆定律）
一、 选择题（每小题2分，共24分）
1. 如图所示，工人用动滑轮匀速提升重物，这样做（　　）
A. 省力，不改变施力的方向           B. 不省力，改变施力的方向
C. 省力，改变施力的方向             D. 不省力，不改变施力的方向
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2. 如图所示，在透明塑料盒的底部钻一个孔，将电子式火花发生器的放电针管紧紧地塞进孔中，打开塑料盒盖，向盒中滴入数滴酒精，再将盒盖盖紧，然后揿动电火花发生器的按钮，关于实验中的情况，下列说法错误的是（　　）
A．酒精不完全燃烧时热值不变
B．能闻到酒精的气味说明分子在永不停息地做无规则运动
C．燃气推动纸筒飞出的过程相当于内燃机的压缩冲程
D．纸筒飞出后瓶内气体的内能减小，温度降低
3. 小军在体育课上投掷实心球，下列情况中，他对实心球做了功的是（　　）
A. 手托球静止                  B. 手托球水平向前运动
C. 将球从地上捡起并举高        D. 抛出后的实心球在空中继续向前运动
4. 同一滑轮用如图甲、乙两种方式匀速提升重为100N的物体，已知滑轮重20N、绳重和滑轮的摩擦力不计．则 （　　）
A．手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＜η乙        B．手的拉力：F甲=F乙； 机械效率：η甲=η乙
C．手的拉力：F甲＞F乙；机械效率：η甲＞η乙        D．手的拉力：F甲＜F乙；机械效率：η甲＜η乙
5. 当自动电压力锅压强过大或温度过高时，发热器都会停止工作．压强过大时开关S过压自动断开，温度过高时开关S过热自动断开。如图表示S过压、S过热和锅内发热器的连接，其中正确的是（    ）   
[image: ]
6. 下列关于温度､热量和内能的说法，正确的是（　　）
A．发生热传递时，温度总是从高温物体传递给低温物体
B．在相同温度下，1kg的水比1kg的冰含有的热量多
[image: IMG_256]C．一块0℃的冰熔化成0℃的水，内能增大
D．物体温度升高，内能一定增加，一定要吸收热量                  
7. 科学研究中常常发现某一问题的两个相关的量（x，y）之间存在
一定的关系，且可用图线表示．下列相关的量之间不符合如图所示
关系的是（　　）
A．恒力对物体所做功与物体在力的方向上所通过距离的关系
B．物体温度升高时，吸收的热量与温度的关系
C．某种燃料完全燃烧所放出的热量与燃料质量的关系
D．一段导体中通过的电流与导体两端电压的关系       
8. 小倩在摆弄实验器材时，连接了如图甲所示电路。闭合开关，L1和L2正常发光，过一会儿两灯突然熄灭。她利用图乙所示的电压表查找故障，若电路中只有一处故障，则（　　）
A. 若将电压表接在L1两端，电压表指针有明显偏转，故障可能是L1断路
B. 若将电压表接在L2两端，电压表指针不偏转，故障可能是L2断路
C. 若将电压表接在L1两端，电压表指针有明显偏转，故障可能是L1短路
D. 若将电压表接在电源两端，电压表指针有明显偏转，故障可能是L2短路
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9. 在中考体育测试中，质量为60kg的某同学选择跳绳项目，假设他每次跳离地面的平均高度为0.05m，他跳绳的功率最接近60W，则他在1min内跳绳的个数最接近（g取10N/kg）（　　）
A. 80          B. 120           C. 180            D. 200
[image: ]10. 如图所示，用弹簧K1和K2的一端拴住滑块M，另一端连在竖直墙壁上，弹簧K1、K2恰好处于自然状态，滑块静止在O点。将滑块M向右推一段距离后放手，滑块在光滑水平面上来回运动的过程中，由O点向右运动时（　　）
A. 滑块的动能增加，K2的弹性势能增加
B. 滑块的动能减小，K1的弹性势能减小
C. 滑块的动能转化为弹簧的弹性势能
D. 弹簧的弹性势能转化为滑块的动能
11. 滑动变阻器的学习引发了小高同学的思考，她设计了如图的身高
测试仪的电路图，并将电表改装成身高显示屏，开始着手制作。下列
相关分析最合理的是（　　）
A. 电压表最适合改装成身高显示屏
[image: ]B. 电流表最适合改装成身高显示屏
C. 如果电流表和电压表安装交换了，电压表示数一定为零
D. 如果电流表和电压表安装交换了，电源会严重发热
12. 如图所示的电路中，电源电压恒定，R0是定值电阻，R为电阻箱，
闭合开关后，改变电阻箱接入的阻值进行多次实验。记录下电阻箱的
阻值R及对应的电压表示数U，并根据记录的数据绘制出1/U－1/R图
像，下列能正确表示该关系的图像是（　　）
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二、 填空题（每空1分，共20分）
13. （1）有一个箱子需要从地面搬到汽车上．小冰想用如图甲所示的方法搬运，小雪想用如图乙所示的方法搬运．两种方法克服箱子的重力做的功是_________，但小雪的方法会__________．
（2）做俯卧撑运动的人可视为杠杆．如图所示，一同学重600N，P点为重心，他每次将身体撑起，肩部上升0.4m．某次测试中，他1min内完成30次俯卧撑，将身体匀速撑起，双手对地面的压力________N，该同学在lmin内的功率_________W．
[image: IMG_256]         [image: IMG_256]
14. 某同学想研究酒精灯烧水时的热效率。他用酒精灯给400g的水加热，经过一段时间测得水温升高了50℃，消耗了14g酒精，水的比热容为4.2×103J/（kg·℃），酒精的热值为3×107J/kg。上述过程中，水的内能变化了____________J，已知酒精灯中原来装有28g酒精，则酒精灯中剩余酒精的热值为____________J/kg，消耗的酒精完全燃烧放出的热量为_____________J，酒精灯烧水时的热效率为________％。
15. 如图所示，学习小组正在探究动能大小跟哪些因素有关，其中hA＝hC＞hB，mA＝mB＜mC。
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（1）要探究动能大小与物体质量的关系应该选________两图。
（2）实验中让小球从斜面同一高度由静止开始滚下，目的是使小球到达水平面时具有相同的________。
（3）实验中通过比较木块被小球撞击后________________来判断小球具有动能的大小，若水平面绝对光滑，则本实验________（能/不能）达到探究目的。
（4）选择甲、乙两图实验，由sA＞sB可得到的初步结论是______________________________________。
16. 西安东站正在加快建设中，全面运行后将成为西北地区特大型铁路综合交通枢纽之一。施工中所用的起重装置如图所示，使用该装置________（能/不能）改变力的方向。该装置所用动滑轮的重力为900N，则用该装置匀速提升一块质量为510kg的混凝土楼板时，滑轮组的机械效率为________。已知绳子能承受的最大拉力为4500N，一次最多能拉起________块这样的混凝土楼板。（不计绳重及摩擦，g取10N/kg）
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17. 为了参加全国青少年创新大赛，小强运用所学电学知识，设计了一个电子身高测量仪，如图所示，其中定值电阻 R1=5Ω，电源电压恒为 4.5V ，R2 的规格为“15 Ω－0.5 A”，电压表量程为 0～3V ，电流表量程为0～0.6 A。
（1）R1 在电路中的作用是				。
（2）当被测身高增加时，电压表的示数	　　　　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。		
（3）当变阻器 R2 接入电路的阻值是 6.25Ω 时，电流表的示数为       A。
（4）为了保证电路中各元件安全工作，变阻器接入电路的阻值范围是              。
三、 解答题（共56分）
18. （3分）如图甲所示为一个门把手，握住门把手向下压就可以打开这道门，门把手可以看成如图乙所示的一个杠杆OAB，O为支点，F2为阻力，请你在图中画出最小动力F1及阻力臂l2。
[image: ]      
19. （3分）在如图所示的电路中，闭合开关S，两灯串联且都能发光，电流方向如图所示，请在电池、电流表、电压表三个元件中选两个，将对应的元件符号填入图中甲、乙两处。
20. （3分）请你设计一个有两张病床的“病房呼叫模拟电路”。要求开关都断开时，灯泡不亮，电铃不响；任意闭合其中一个开关，都只有一只灯泡亮，电铃响；开关均闭合，两只灯泡亮，电铃响。请在虚线框中画出电路图。
[image: ]              [image: ]
第18题                                     第19题
21. （8分）如图所示，某人通过滑轮组将深井中的物体抬升。人对绳子水平向右的拉力F＝500N，将重G＝1200N的物体在10s内匀速提升了2m，动滑轮的重G动＝200N。求：
（1） 人的拉力做功的功率。
（2） 滑轮组的机械效率。
（3） 此过程中，克服绳重和摩擦所做的额外功。
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22. （9分）如图甲是抛石机攻城比赛项目的装置，组委会对其动力来源物的重力有限定。某小组负责制作称量重力的工具，设计了如图乙的原理图，电源电压保持24V不变，R0为定值电阻，R为力敏电阻，上方放置轻质绝缘托盘，R的阻值与压力的关系如图丙所示。指示表由量程为0～0.6A的电流表改装而成。
[image: ]
（1）当压力F＝2N时，R的阻值是多大？
（2）闭合开关S后，在托盘中放置重为2N的物体时，电流表示数为0.2A，则定值电阻R0的阻值为多大？
（3）比赛过程中，组委会需要尽快从小学组比赛标准调整到中学组比赛标准，允许的动力物体更重，请你设计一个增大称量范围的简要方案。（用简要文字、表达式或示意图进行说明即可）








23. （6分）小亮利用如图甲所示装置做比较不同物质吸热能力的实验。
[image: ]          [image: ]
（1）实验过程中用加热相同的时间观察______________________来比较两种液体吸热能力的强弱。
（2）安装实验器材时，应该先安装________（铁圈/铁杆）。
（3）调节好器材，利用质量相等、初温均为20℃的水和煤油进行实验，每隔1min记录一次水和煤油的温度，数据如表所示。小亮在记录温度时，忘记记录液体种类，根据表格数据可知______（A/B）液体表示的是水。它们在相同时间内升温不同是因为它们的____________（比热容/热值）不同。
	加热时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	A的温度/℃
	20
	22
	24
	26
	28
	30

	B的温度/℃
	20
	24
	28
	32
	36
	40


（4）实验后小亮改进了实验装置如图乙所示，你认为这样改进的好处是__________________________。
（5）寒冷的冬天小亮的妈妈想动手做一个暖手袋，你认为用__________（水/煤油）作为供热介质更好。
24. （6分）图甲是某居民楼前的无障碍通道，小红和小华学习了机械效率后产生了探究斜面机械效率的兴趣，利用与通道坡度相同的斜面（如图乙）进行探究。A点为斜面底端，斜面上A、B两点相距1m，B点处高为0.08m。
[image: ]       [image: ]
（1） 他们进行了如下操作：
① 正确使用弹簧测力计，测出小车重为4.0N。
② 用弹簧测力计沿斜面方向匀速拉动小车，如图乙所示，弹簧测力计示数为________N，可见使用斜面可以省________（力/距离/功）。
③ 计算出将小车从A点拉到B点的过程中，拉力所做的功为________J；利用斜面将小车从A点拉到B点时的机械效率为________。
（2） 图甲的无障碍通道上坡的机械效率与图乙中斜面的机械效率相同。若一个中年人推母亲沿图甲的无障碍通道上坡，母亲与轮椅的总质量为70kg，则中年人用沿着通道斜面方向的力F推轮椅匀速上坡时，母亲的动能________（增大/不变/减小），力F的大小为________N。（g取10N/kg）
25. （8分）在“伏安法测电阻”的实验中：
[image: ]
（1） 请根据电路图甲将实物图乙补充完整。
（2） 闭合开关S后，电压表的指针明显向右偏转，电流表指针不偏转，则电路中可能出现的故障是______________。
（3） 排除故障后移动滑片P，读出电流表、电压表的示数，并记到表格中，请根据表中数据，在图丙方格纸中描绘出电阻R的电流随电压变化的图像。
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	电压/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5

	电流/A
	0.08
	0.15
	0.24
	0.33
	0.42


[image: ]         [image: ]丁
（4） 某实验小组进行实验时不慎将电压表损坏，现有一个阻值合适且已知的定值电阻R0和开关若干个，请在图丁虚线框内将电流表和开关接入电路中，并完成下列实验步骤，测出待测电阻R的阻值。
① 闭合开关______________，调节滑动变阻器滑片，读出电流表示数I1。
② ____________________________________，读出电流表示数I2。
26. （10分）阅读短文，回答问题。
第四代电光源——LED
如图甲是时下较为流行的LED手电筒和LED吸顶灯，它们的主要部分是高亮度发光二极管，这种发光二极管主要由硅、砷等半导体材料制成，具有光效高、寿命长、安全环保等优点，是继白炽灯、卤素灯和节能荧光灯后新兴的第四代电光源。LED的发光原理与白炽灯截然不同，能够直接把电能转换成光能，因而其发光效率较高，是新一代固体冷光源，将逐步取代传统光源。图乙是LED的元件实物及符号。
[image: ]    [image: ]
二极管具有单向导电性，使用时必须将它的正极与电源正极相连，二极管才能处于导通状态，否则处于截止状态。利用图丙所示电路可以研究发光二极管的工作特性：把一个额定电压为3V的LED接入电源电压恒为4.5V的电路，闭合开关S，LED即处于导通状态，调节变阻器滑片，改变LED两端的电压和电路中电流，记录多组电压、电流值，可以得到电压表与电流表示数的关系，如图丁所示。
[image: ]          [image: ]
（1） LED灯主要由__________（导体/半导体/超导体）材料制成；它之所以节能，被称为冷光源，是因为电热转换损耗的能量较白炽灯______（高/低）。
（2） 在图丙中，闭合S，滑动变阻器调至阻值为________Ω时，LED灯刚好正常发光；断开S，改变电源的正、负极后再闭合S，则LED灯__________（能/不能）发光，此时LED灯两端______（有/无）电压。
参考答案
一、 选择题（每小题2分，共24分）
1、A；2、C；3、C；4、C；5、A；6、C；7、B；8、A；9、B；10、C；11、A；12、A；
二、 填空题（每空1分，共20分）
13、相同的；省力；360；72；         14、8.4×104；3×107；4.2×105；20；
15、甲、丙；速度；移动的距离s；不能；物体质量相同时，速度越大，动能越大；　
16、能；85％；2；                   17、保护电路；变大；0.4；4Ω－10Ω；
三、 解答题（共56分）
[image: ]  [image: ]
21、（1）300W；（2）80％；（3）200J；
22、（1）90Ω；（2）30Ω；（3）电子秤的称量范围增大，则力敏电阻受到的压力变大，其阻值变小，根据串联电路电阻规律可知电路的总电阻变小，由欧姆定律可得电路电流变大，则应将电流表的量程改为大量程（合理均可）
23、温度计示数的变化；铁圈；A；比热容；易于控制相同时间内吸热相同；水；
24、0.4；力；0.4；80％；不变；70；
25、如图所示；R断路；S、S1；闭合开关S、S2，断开开关S1；I2R0/（I1−I2）
[image: {"wDrawing":{"cropLeftRatio":0.43530902,"cropWidthRatio":0.564691,"cropTopRatio":0.0,"cropHeightRatio":1.0}}]　[image: ][image: ]
26、半导体；低；75；不能；有；
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